

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre 3 ft.
Negyed évre . . 1 ft. 50 kr.
A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő-
nek, anyagiak a laptulaj-
donosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DIJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyitár sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tattak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Parlamentari viták.

I.

Hevesvérű keleti nép vagyunk; testvértelenek Európa nagy népcsaládjai között, mégis hozzájuk kapcsolva és pedig nemcsak a kultúra, a keresztény világfelfogás erejénél fogva, hanem félig a vérség által is. Legalább úgy látszik, hogy koronként megérdemeljük a józan politikai felfogásunkról, higgadt ítélteinkről terjesztett dícséreteket s a kelet angoljainak óhajtuk magunkat tekintetni. Máskor meg lángra lobbanó szenvedélyek tüzeiben készülni füstbe szállani hosszú szenvedések keservesen szerzett tanúsága, a céltudatos, államépítő, államfenntartó elemek munkájának drága gyümölcse, mintha csak a román népek válságokban gazdag, nyugtalan történetének phásisain kellene átessünk.

A mult országgyűlés heves vitái, a most folyó budgetvita legújabb jelenségei megint élesztik ama vádak, hogy nem tud ura lenni érzelmeink fölött az ész, hogy a fáradságot türelemmel nem viseljük, hogy nem kellene a nélkülözések, a messze célú munka: szóval nem érzük be a pozitív, gyakorlati politika szabályaival. Pedig a mi a mesterségekben elért sikereknek a kulcsa: türelemmel és gondolkodva alkalmazkodni a fizika és emberi természet törvényeihez, azt a politikában sem volna szabad elfelejteni, mellyel ügyesen kell bánni, hisz az *erigentiák tudománya!*

A magyar országgyűlések az újabb korban működésükben a magyar állam önállósága, a magyar nemzet fölemelése felé mindig egy-egy lépéssel közeledtek. Igaz, hogy mindent el nem értek, de aki igazságos ítélő bír akar lenni, meg nem tagadhatja, hogy mióta a szabadelvű párt s a kebeléből alakult kormány áll hazánk ügyeinek élén, nem mult el az országgyűlésnek egy éve is, mely a nemzet törekvéseit ne a haladás útján vitte volna előre, hanem hátralépést jelentene. Igaz, hogy közben-közben erőnk megbénult, igaz, hogy kis előmenetel is előirányozott és megálltunk. De vajon nem volt-e helyes, hogy azon cél felé, a melyet el akarunk érni, mindig csak annyival közeledtünk, a mennyi erőnknek megfelelt?

A két szabadelvű ármalatnak 1875-ben történt fuziója — értjük a Deákpárt és a volt bal-középet — hazánkban oly hatalmas szabadelvű pártot teremtett és oly gyökeret vert, melyet a kiüdtérről leszorítani nem lehet. E nagy pártnak nem lehetett feladata a külföldi radikális vagy szociális politikai iránylatok majmolása, sőt éppen ellenkezőleg ezen eszméknek ellene kell szegülnie, hogy a liberalizmusnak hazánkban biztos gyökereit továbbra is terjeszthesse és az 1848-ban oly nagy mérvben proklamált szabadelvű eszméket megtestesíthesse s mintegy a nemzet véérébe átvigye.

Tizenöt éve lesz immár, hogy a szabadelvű párt élén *Tisza Kálmán* államférfiúi bölcseséggel, soha nem ingadozó kitarással, sőt önmegtartóssal vezetni nemzetünk hajóját. Nem csekély küzdelmek időszakok voltak e tizenöt év. Kül és belviszonyok, az ellenkező meggyőződések, olykor maguk az elemi csapások is akadályt gördítettek a haladás útjába, de azért hazánk nem hanyatlott, hanem önbizalommal törekszik előre. A higgadtan ítélő, vizsgálva az eredményeket, nem találhat okot a „nemzeti hanyatlás” hirdetésére, mert ha van is árny, van az ezt mérsékelő fény is, a gyengesség mellett önbizalmas munkaerő.

Nem lehet célunk hazánk e tizenöt év alatti haladásának egyes phásisait részletesen fejtegetni: csak annak kijelentésére szorítkozunk, hogy e kormány a magyar állameszmével imponált a nemzetiségé kolomposainak, kik ma korántsem csinálnak annyi izgagát, mint régebben; e nagy nemzeti eszmével hatott magára a magyar társadalom tevékenységére is. A közmívelődési egyletek létrejötte, közoktatásügyünk és vasutaink nagy fejlettsége, nyelvünk terjedése és általában a köztevékenység emelkedése a szabadelvű párt poli-

tikájának üdvös befolyását és nagy eredményeit tanúsítják.

Öntudatos magyar nemzeti politikát inagurált, mely által az alkotmány és az állam megerősítésével elérte azt, hogy épen hazánkat tevényt a monarchiának hatalmas talpkövévé, ma nincs józanon gondolkodó állampolgára e monarchiának, ki arról merjen gondolkozni, hogy itt e földön más nemzet, mint a politikai magyar nemzet jogosultsággal bírna.

S mikor állott századok óta hazánk tekintélye a külvilág előtt magasabb polcon? Mikor a közelmultban a szabadelvű párt vezére, a parlamentek vezérferfiái közül mint első, nyilatkozott a bolgár kérdéstről, majd több a hadi készülődések ügyében: nem úgy foglalkozott-e azzal Európa sajtója és számos kabinetje, mint nagyfontossággal nyilatkozattal?

A magyar állam ereje mindinkább több tért nyer. A szabad fejlődés terén, az állam intézményeiben s úgy harci, mint béke képességében és kulturális fejlődésében egyre szilárdul. *Városaink* nem sejtett fölvirágzásban gyorsan fejlődnek, *népnevelésünk* a nemzeti erősbülésnek ezen egyik talpköve, óriásilag haladt, *igazságszolgáltatásunk* mindinkább fejlődik és *közlekedésünk* gyorsan emelkedik.

A szabadelvű párt működésének sikeréből az oroszlanrész bizonyára a párt vezérére, hazánk miniszterelnökét, *Tisza Kálmánt* illeti. O volt öntudatos kezdeményezője és vezére minden fontosabb akciónak, mely a haza javára érvényre jutott. A szándék tisztasága, önzetlen hazaszeretet és mely meggyőződés kölcsönöznek neki oly bámulatos erőt, kitartást és csakis az önzetlen, igaz honszeretet teheti lelkét képessé arra, hogy oly sok nehéz és folytonos küzdelmet kiálljon, hogy elkeseredett viszonzás nélkül töltsön a méltatlan személyes támadások nyilait.

Mert egy idő óta, — a budget vita is melléttünk bizonyít — bármi történéjk Magyarországon, a miben bizonyos körök hibát vélnek fölfelelni, nem a viszonyokban, nem a körülményekben keresik az okot, hanem egyetlen egy embert vádolnak érte. Ha dícséretre, elismerésre méltó valamit, azt mindig a viszonyoknak, az eseményeknek tulajdonítják, de ha gáncsolni kell, akkor csak egy személy van, aki oka mindennek: *Tisza Kálmán miniszterelnök.*

A kormány politikájával szemben kritikát gyakorolni és politikája hibáit mutatta azok jóvátételére vállalkozni, a nemzet előtt új elvekkel és irányokkal előállani és azokra a fennálló rendszerrel szemben a nemzet bizalmát kikérni: az ellenzéki pártok célja; mert hiába akarjuk az alkotmányosság kérdését bárhogy is definiálni: az mindig határozottan bizalmi kérdés marad. Ami a törvényekben van, az csupán formája, külső része az alkotmánynak, de ami éltető erőt ad belé, ami azt működésbe hozza: „*egyfelől a kormánynak bizalma a népben, mely őt támogatja, másfelől a nép bizalma a kormányban, melyre ügyeinek vezetését bizza!*”

Azután meg parlamentari pártoknak, ha szemben is állanak egymással, egy az eredetük, egy a céljuk: a *hazaifiság!* Pályatutásukban eltérhetnek egymástól igen messzire, de csak úgy, mint egy nagy folyam ketté szakadt ágai, melyek közé nagy területek, kopárak vagy termékenyek eshetnek. De jöhetnek olyan idők, midőn bekövetkezik olyan pont, a hol „mindannyiunknak találkoznunk kell”, hogy együtt hatalmasabban folyhasson tovább a nemzet ereje. Ez erőt, melynek együttes működésére egykor szükségünk lehet, épen nem fokozás azok, kik útjába a gyűlölködés sivar zónáit rakják le; kik tárgyilagos kritika helyett a folytonos személyes támadások állandósítását célozzák.

A most folyó parlamentari költségvetési vitának is vezéreszméjét a személyes támadások képezik. Az ellenpártok kis és nagy, neves és névtelen hősei, dívtos csatakiáltásokkal síkra szállanak, nem azért, hogy a t. Ház asztalára letett állami költségvetés számoszlopait tárgyilagos argumentumokkal halomra döntsék: hanem azért, hogy vérontást vigyenek végbe, — a személyen és épen akkor teszik ezt meg-megújuló igyke-

zettel, midőn hosszú évek óta először van némi óhajtott egyensúlyban a költségvetés, melyet a nemzet nagy megnyugvással és meglelégedéssel fogadott és a mely pénzügyi siker, mint azt az illetékes szakminiszter maga is lovagiasan elismeré, ép a személyes támadások céltáblája: a *miniszterelnök elévülhetetlen érdeme!*

Nem az ügyek szellemével, hanem a személylyel foglalkoznak. Mit tartson a nemzet az olyan pártokról, melyek a személyes gyűlöletet írták zászlójukra és azt fokozódó hévvel hirdetik? melyek napról-napra csak az izgalmakat, a parlamentari botrányokat keresik, nem a törvényes, hanem az erőszakos ellenszegülés tanát hirdetik? Minő párt lehet az, melyet a gyűlölet — a szivek e sötét szenvedélye — gyötör, melytől a tiszta gondolatok elalszanak, az ép érzék eltompul? Hogy járhatson a gép szabályosan és akadálytalanul, ha azon egyének, kik alkotják, elvesztik nyugodt idegzetüket és histerikus rohamok préda? Mit tartson a világ azon parlamenterről, melynek egy része a parlamentek történetében ismeretlen elv alkalmazását akarja érvényre juttatni: a *kisebbség uralmát a többség föl emelni?*

A személyes támadások közé *közjogi* kérdéseket kevernek és ebből folyó konfliktusokat emlegetnek. Belemennek a közjogi harcok utvesztőjébe dacára annak, hogy a nagy közjogi kérdések végleg tisztázva, hisz nemzetünk kivirta *államiságát* és ennek kérdései többé nem vitásak és azért, habár több-kisebb közjogi kérdés némelyike a törvényben és gyakorlatban egyaránt megoldatlan maradt is: nemzetünknek nincs sziksege ez apró közjogi harcokra, midőn minden erejét és idejét a reform-munkálatokra kellene szentelnie. A közjogi harcok megbénítják a nemzet kifejléséért vívott harcot és megkötözik a nemzet munkás kezét. A régi Magyarország azért nem haladt, mert örökös közjogi harcai és gravamenei voltak; még a Deákpárt idejében is e küzdelem bénította meg ezen korszak modern szellemét.

Don Carlos.

Városi közgyűlés.

Zombor szabad királyi város törvényhatósági bizottsága 1889. évi november hó 27-én délelőtt 10 órakor a városháza nagytermében rendes közgyűlést tartott, melynek első tárgyat a polgármesteri jelentés képezte. A jelentés a következőképen szólt:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Folyó évi november havi jelentésemet tiszteletteljesen a következőkben terjesztem elő:

I. A közigazgatási iktatóba beérkezett ügydarabok közül október hó végével hátralékban volt 459, november hóban beérkezett 1123, összesen 1582; ebből 541 elintéztetvén, hátralékban maradt 1041.

II. Árvaszeiki ügydarab október végén hátralékban volt 84, novemberben beérkezett 135, összesen 219. Ebből 98 elintéztetvén, hátralékban van 121.

III. A kapitányi hivatalnál a folyó hóban beérkezett 520 ügydarabból 481 elintéztetvén, hátralékban van 39.

A közbizottság állapota két kisebb lopási esettől eltekintve, kielégítő volt, az egyik esetben a lopott tárgyak megkerültek. Tüzeset nem fordult elő. Etloncoltatott e hóban 3, átloncoltatott 8 egyén.

IV. A községi bíróságnál a lefolyt hóban beérkezett 171 ügyszám mind elintéztetvén nyert.

V. A közegészségügy, az iskolás gyermekek között járványserűleg fellépett kanyaróttól eltekintve, kielégítőnek mondható. Az előbb említett járványos betegség miatt a tisztí főorvos jelentése folytán az 1873. XIII. t. c. 157. §-ából kifolyólag a belvárosi katolikus fiú- és leányiskolák, ugyszintén a szelenei és bánátkévi katolikus elemi iskolák bezárását a járvány megszüntéig elrendeltem. Maga a járvány azonban enyhe lefolyású, amennyiben a tömeges megbetegedési esetek között eddig csak két haláleset fordult elő.

VI. Az állategészségügy terén a sertésorbánc járványserű fellépte miatt a lefolyt hóban a sertések forgalomba hozatala eltiltatott ugyan, minthogy azonban a járvány időközben megszünt, a hatósági tilalom is visszavonatot.

VII. A községi bírói teendőkkel megbízott Mrakovits György alkaptány e hó folyamán megbetegedvén, a községi bíróságot ideiglenes ellátásával Nicolics György alkaptányt bízam meg.

VIII. A lakatyaépítés felülvizsgálata iránt az építési bizottság által kiküldött albizottság e hó folyamán a szükséges munkálatokat teljesítette és a felülvizsgálati jegyzőkönyv az építési bizottság által legközelebb megállapítható lévén, a legközelebbi rendes közgyűlésnek további intézkedés végett be fog mutatanni.

IX. A közigazgatási végrehajtás eredményeképpen, miszerint befolyt e hóban:

1. Állami adó	31471 frt 18 kr.
2. Városi adópótlék	10903 frt 20 kr.
3. Hadmentességi díj	626 frt 50 kr.
4. Országos közmunka	195 frt 30 kr.
5. Községi közmunka	56 frt 50 kr.
6. Birtokváltási illeték	577 frt 34 kr.
7. Korcsmáltatási illeték	95 frt 34 kr.

Egyéb jelentékenyebb mozzanat a városi közigazgatás terén elő nem fordulván, tiszteletteljesen javasolható hozom, miszerint jelentésemet tudomásul venni méltóztatnék.

Helyeslőleg tudomásul vétetik.

2. Belsőügyminiszteri leirat a központi választmány megalakítása iránt. Névszerinti szavazás rendeltetvével, ez alkalommal 42 szavazattal egyhangúlag megválasztották: Barthal József, Esztergamy Károly, Falcione Gusztáv, dr. Falcione Nándor, dr. Gertinger Pál, idős Husveth István, Konyovits Jusztin, Lallosevits Jakab, Poeskay Sándor, Tarczay Mór, Thurszky Jenő, Vukicsévits Péter.

3. Vallás- és közoktatásügyi miniszter leirata Koezik Erzsébet 2000 forintos ösztöndíj-alapítványa tárgyában. Ezen a kamatok felhasználásáról a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez a számadások felterjesztendők.

4. Vallás- és közoktatásügyi miniszter leirat Schöffner József 500 forintos ösztöndíj-alapítványa tárgyában. Az alapítvány kamatainak hova fordításáról a számadások a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez felterjesztendők.

5. Polgármesteri jelentés az italmérsi jövedék bérlete tárgyában az államkincstárral megkötött szerződés tárgyában. Az 1890., 1891. és 1892. évekre a szerződés a kincstárral 42000 forintban megkötöttet.

6. A járóvívíz-építési és fentartási költségelölirányzat és a közmunka váltásdíjak megállapítása. A bevétel 28,148 frt 04 kr., a kiadás pedig 8315 frtban állapították meg. A közmunka-váltásdíj pedig a kézi napszám ára fejében 50 kr., egy egy fogatú igás után 1 frt 20 kr., kettős fogatú után pedig 1 frt 80 krban állapították meg.

7. Polgármesteri jelentés Zsigmondi Béla vállalkozó mérnökkel az ártszi kút további munkálatai iránt megkötött pótszerződés tárgyában. A bemutatott szerződés jóváhagyatik, vállalkozó pedig a munka azonnali megkezdésére utasították.

8. Küldöttégi jelentés Falcione Lőrinc urnak egy helyben felállítandó zeneakadémia létesítésére tett 1000 forintos alapítványa tárgyában. Az alapítvány gyarapítása végett mindenkor a helyben működő szintársulatok által a szini évi adó alatt egy előadás lesz rendezendő, melynek tiszta jövedelme, úgy a városi maradványföldék után begyűlendő összeg is a tőkéhez lenne csatolandó, továbbá a letett összeg minden évben a költségvetés készítése alkalmával bizonyos összeggel lenne javadalmazandó, nemkülönben hangversenyek, műkedvelői szini előadások stb. rendezése volna cél szerű; e cél elérése végett egy végrehajtó bizottság alakítottak, melynek elnöke dr. Csibás Benő polgármester, tagjaiul pedig a következők lettek megválasztva: Bieber Gyula, Bergmann Agost, Csicsáky Mihály, Dömötör Pál, Esztergamy Károly, Fajér Gyula, Falcione Lőrinc, Fernbach József, Fernbach Károly, dr. Grünér Samu, Grosschmid Gábor, dr. Gertinger Pál, Kozma László, Koezik Erzsébet, Konyovits Dávid, Lelbach Keresztély, Lovászy Márton, Lovászy Andor, Mihajlovits Miklós, dr. Margalits Ede, Mihajlovits Kornél, Makszimovits Szilárd, dr. Molnár István Lajos, dr. Sztójkovits Péter, Szeibold Károly, Szentő Károly, dr. Szelechnyi Tamás, Thurszky Jenő, dr. Thurszky Zsiga, Valter Nándor, Városy László, Zákó Milán.

9. Polgármesteri jelentés főtisztelendő Fejér Gyula apát-plébános ur által egy helyben létesítendő zeneakadémiára adományozott o. é. 200 frt tárgyában. A nagylelkű alapítónak jegyzőkönyvi köszönetet szavaztatik.

10. A Pappházi Dömötör-féle leánykiképzési alapítvány ösztöndíjai elnyeréséért beérkezett pályázati kérvények. Összesen 9 kérvény érkezett, melyek jutalmazásra ajánlhatók. Az 1891. évre pedig 11 helyre pályázat nyíltatik.

11. Polgármesteri jelentés az adai földmives iskolánál megüritült alapítványi helyek betöltése tárgyában. Mint egyedüli folyamodó Ráics Ferenc az intézetbe felvétetett.

12. A m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetőségének átirata a csapatkórház építési engedélye tárgyában. Mivel a csapatkórház nem 60, hanem csak 31¹/₁₀ méter távolságra van az utestűtől, emellett a társaság által kívánt nyilatkozat annak kiállítandó, a biztosítékul a város ingatlanára bekebelezeteni kívánt 200 frt letétele pedig, mint méltánytalan kivánalom, mellőzendő.

13. Pénzügyi és gazdasági bizottság jelentése Ewald Jakab gyepmesternek a gyepmesteri szerződés újbóli megkötése iránt tett ajánlata tárgyában. Az állásra a törvény értelmében pályázat hirdettetik.

14. Ugyanannak jelentése Gergurov Jakab boltbérleti ajánlata tárgyában. A városban a jövő 1890. évben eszközözendő hivatalos helyiségek átalakítása alkalmával a 7. és 8. számú bolti helyiségekre szükség lévén, Gergurov Jakabnak a jelenlegi tüzoltói laktnya, az általa felajánlott 400 frt évi bérlet átengedtetik.

15. Ugyanannak jelentése a halászlé jog bérbeadása iránt megtartott árverés eredményéről. A kiképzési ár el nem érte, újabb árverés tartása rendeltetett el.

16. Ugyanannak jelentése a régi vágóhid és az annak szomszédságában lévő terület eladása céljából megtartott árverés eredményéről. A becsár, mely 1180 frt volt, el nem érte, újabb árverés tűzött ki. — Hammeder Károly utóajánlata pedig, mint elkésett, figyelembe nem vétetett.

17. Ugyanannak jelentése a kórházépítési alap 1872—1878. évi megvizsgált számadásai tárgyában. A felelős számadóknak, mint a számadások mindenben rendben találtak, a felmentvény megadatik.

18. Nyugdíjkezelő bizottmány előterjesztése dr. Dudás Gyula középkereskedelmi iskolai tanárnak, ugyszintén Plavits János és Sztójkov Mladen gyalogrendőröknek a nyugdíjintézménybe leendő felvétele iránt.

19. Ugyanannak jelentése Manojlovits Prokop városi őrök nyugdíjaztatása iránt. A városi tiszti főorvos által kiállított bizonylat szerint, mint törődött koru, a nyugdíj szabályzat 3. §. a) pontja értelmében 255 frt 42 krral nyugdíjaztatik.

20. Ugyanannak előterjesztése Plavits Gábor gyalogrendőr nyugdíjaztatása iránt. Mint szolgálatra nem alkalmas, aggságánál fogva nyugdíjaztatik.

21. Nicolits György I. alkaptány felebbezése napidíjgyezékének utalványozását megtagadó tanácsi határozat ellen. Tyószity László rabszökevényét 1886. évben 6 napon át üldözte, azért neki tett kiadásai 41 frtban utalványoztatnak.

22. Polgármesteri jelentés néhai Ambrózovits János 52 frt 50 krnyi alapítványa tárgyában. A létesítendő zeneakadémia tőkéjéhez csatoltatik.

23. Halmi Imre szinigazgató kérvénye a szinigazgató kérvénye a szini előadásoknak december hó folyamán leendő megkezdhetése iránt. Az engedély megadatik, előadásait december hó második felében megkezdheti.

24. A zombori izraelita hitközség kérvénye 5 frt birtokváltási díj elengedése iránt. Elengedtetik.

25. Közigazgatási bizottság bejelentése az üléshöl igazolatlanul elmaradt tagok iránt. Tudomásul vétetik.

26. Öv. Melcher Pálné szül. Gál Anna szülésznoi oklevelelnek meghirdetése. Meghirdetetik.

27. Jegyzőkönyv hitelesítőikl Bikár N., Ambrózovits Gyula, Tarczai Mór és Veszelyovszky Péter kinevezetnek.

Hirek.

Kinevezés. Bács-Bodrogh vármegye főispánja Poppovits Mikró megyei főispáni inokot közp. alszámvevőnek, Hoffmann Károly m. inokot számvevősegi kiadónak és Tóth Gábor központi díjokot megyei főispáni inokká nevezte ki.

Kinevezés. A zombori kir. törvényszék elnöke Szabó Imre végzett jogászt és helybeli postagyakornokot a vezetése alatti törvényszékhez díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Vármegyei képviselők igazolása. Az állandó választmány kedden d. n. 5 órakor ülést tartott, melyen határozatba ment, hogy Tésits Sándor zentai v. irilita, értékképviseleti jogáról való lemondása elfogadjatik s a zöld asztalnál mint választott képviselő fog helyet foglalni. Mészáros Ignác és gróf Chottek Ottó elhalálozásuk folytán töröltettek. A megüritült három helyre sorrend szerint meghívtak: Loschitz S. Lipót Bezdánban, Pap Ferenc Feketehegyen, dr. Spitzer Adolf orvos Pivnicán. — A bácsujfalu-pivnicai kerületben megválasztott Kanyó Adam választása, a beérkezett tiszti jelentés során alakhibásnak bizonyulván; új választás rendeltetett el. A november 20-iki választások igazolási határnapjúl december 6-ika tűzött ki.

Pályázat. Szabadkán gimn. tornatanári állásra december 20-iki határidővel pályázat van hirdetve.

Alapszabály jóváhagyás. A szabadkai dalgyesület alapszabályait a m. kir. belügyminiszter jóváhagyta.

Lemondás. Szabadkán dr. Biró Károly városi árvaszéki jegyző, állásáról lemondott.

Szerb szinészeink vasárnap tartják utolsó előadásukat s innen Szenttamásra mennek, hol egy hónapig fognak tartani előadásokat.

Alapszabályok jóváhagyása. A földmivélsügyi m. kir. miniszter a bajai vadásztársulat alapszabályait a bemutatási-záradekkel ellátva, felhívta azonban egyuttal a társulatot, hogy a vadászterület vadállománya az elejtett vadak faja, száma, értéke, stb. re vonatkozó adatokat az 1875. évi XXV. t. c. 5. §-ának rendelkezéséhez képest kellően nyilvántartsa.

Községi számadások ellenőrzése. A november 25-iki közgyűlés által a községi számadások megvizsgálására az 1886. XXII. t. c. 142. §-a értelmében előírt minőségben kiküldettek: A bajai járáshoz tartozó Baracska községére nézve Császár Ferenc lakhelye Baja, Báthmonostorra Császár Ferenc I. Baja, Béregre Holeskay János I. Szántova, Bikityre Latinovits Pál I. Borsód, Borsódra Pinkovics József I. Szabadka, Csataaljára Ribovics Endre I. Gara, Csávolyra Wszentek Lajos I. Felső-Szt. Iván, Dantovára Tápay Péter I. Szántova, Felső-Szt. Ivánra dr. Zalár István I. Szántova, Garára Pilger Nándor I. Vaskut, Rigyciára dr. Zalár István I. Borsód, Szántovára Láng Márton I. Csataaljára, Vaskutra Latinovits Pál I. Borsód. — Az almási járáshoz tartozó Almás községére nézve Latinovits Ernő lakhelye Borsód, Bajmokra Pinkovics József I. Szabadka, Jankovára Kovacsits Máté I. Almás, Katymárra Maison Mihály I. Rigycia, Kunbajára Törk János I. Borsód, Madarásra Wszentek Lajos I. F.-Szt. Iván, Melykutra dr. Boromisza Tibor I. Jankovác, Tatalázára Kurka Károly I. Melykut, Matheovicsra Csibás Ferenc I. Baja, Rémré Csibás Ferenc I. Baja. — A zombori járáshoz tartozó Bezdán községére nézve Czifrusz Ferenc lakhelye Zombor, Csonoplyára Matkovits Bertalan I. Bajmok, Gákovára Mészner István I. Bezdán, Kerynjára Kolheim Károly I. Zombor, Kolluthra Hegyessy Ferenc I. Bezdán, Krusevlyára Schröder György I. Gáková, Ns.-Militiesre dr. Vojnits István I. Szabadka, O-Szivaera Poppovits Sándor I. Bekeva p., Sztanisicsra Latinovits Géza I. Borsód, Uj-Szivaera Heinz Albert I. Kis Sztapár. — Az apatini járáshoz tartozó Apatin községére nézve Michelsz János lakhelye Prigl.-Szt. Iván, Bogojevára Graber Gyula I. Szónta, Bresztovára Sztankovits László I. O-Sztapár, Dorozzlóra ifj. Fernbach Antal I. Apatin, Kupuszínára Krieg Károly I. Kupuzina, Monostorszeghre Hegyessy Ferenc I. Bezdán, O-Sztapára Jovánovics Mladen I. O-Szivaera, Prigl.-Szt. Ivánra Krieg Béla I. Apatin, Szóntára Vény Márton I. Apatin. — A hódasági járáshoz tartozó Bács községére nézve Mladoniczky Vince lakhelye Bácsujfalu, Bácsujfalura Ertl József I. Bács, Jogyánra Ertl István I. Bács, Déronyára Schumacher Jakab I. Hódaság, Hódaságra Deim Lipót I. Rác-Milities, Filipovára ifj. Trischler Ferenc I. Hódaság, Karavukovára Osztermayer József I. Hódaság, Lalityra Makszimovits László I. Kula, Parabutya Ertl József I. Bács, Pivnicára Gligorievics Péter I. Deszp.-Szt. Iván, Rác-Militiesre id. Ertl János I. Szónta, Vajszkára Ertl István I. Bács. — A palánka járáshoz tartozó Bulkesz községére nézve dr. Eremin György I. N.-Palánka, Bukinba Mezey Károly I. N.-Palánka, Csehre Egl József I. Uj-Futtak, Gajdobrára Michelsz Károly I. N.-Palánka, Német-Palánkára Bizinger Konrad I. Gajdobrá, Novoszellóra Szauter István I. Obrovác, Obrovára Harlikovits Károly I. Palánka, O-Palánkára Klein Ferenc I. N.-Palánka, Paragára Sztójkovits Miklós I. O-Palánka, Plavnára ifj. Szalay Károly I. Parabutya, Szilbásra Sztójkovits Miklós I. O-Palánka, Tovarivóra ifj. Szalay Károly I. Para-

buty, Uj-Palánkára Nagy Mihály I. O-Palánka. — Az ujvidéki járáshoz tartozó Begecs községére nézve Egl József lakhelye Uj-Futtak, Deszp.-Szt. Ivánra Mrva György I. Petrovác, Glozsánra Rohonyi Gyula I. Ujvidék, Járekra Deiszler Sándor I. Ternerin, Kiszácsra Szászy János I. Ujvidék, Kulpinra Lajtay János I. O-Kér, O-Futtakra Egl József I. Uj-Futtak, O-Kérre Szabó Péter I. Piroso, O-Soóvére Gligorievics Péter I. Deszp.-Szt. Iván, Petrovára Bierbrunner Gusztáv I. O-Kér, Pirostra Buday László I. O-Futtak, Ternerin Zsótér Andor I. O-Beese, Uj-Futtakra Turkovics Zsigmond I. O-Futtak, Uj-Soóvéra Simon József I. Kis-Kér. — A kulai járáshoz tartozó Cservenka községére nézve Korbai Károly lakhelye Kula, Kereszturra Jánoky István I. Kucura, Kis-Kérre Lepold Jakab I. Uj-Soóvé, Kucurára Koch József I. Kis-Kér, Kulára Városy Károly I. Uj-Verbász, O-Verbászra Delháes Rigand I. Uj-Verbász, Torzsára Rác György I. Kula, Uj-Verbászra Roth Károly I. O-Verbász, Veprovára Martin József I. Filipova. — A topolyai járáshoz tartozó Bajsa községére nézve Mang István lakhelye O-Morovica, Csantavérre Krahl Adolf I. O-Kanizsa, Feketehegyre Jausz János I. Szegegy, Hegyessre Molnár Miklós I. Feketehegy, O-Morovicsra Ergh Mihály I. O-Morovica, Pacsára Vojnits Dávid I. O-Morovica, Sándorra Páncsits Jakab I. Csantavér, Szegegyre Molnár Miklós I. Feketehegy, Topolyára Vojnits Dávid I. O-Morovica. — A zentai járáshoz tartozó Ada községére nézve Brestyánszky Kálmán lakhelye Zenta, Martonosra Szerdahelyi János I. O-Kanizsa, Moholyra Opitz Sándor I. Ada, O-Kanizsára Eremitis Milos I. Martonos. — Az ó-beesei járáshoz tartozó O-Beese községére nézve Dungserszky László lakhelye Szent-Tamás, Petrovoszellóra Viszy Károly I. O-Beese, Szent-Tamásra Debelyácsky Izidor I. O-Beese, Tisza-Földvára dr. Milkó Ignác I. O-Beese, Turiára Dungserszky Jakab I. Szenttamás — urak jelöltetnek ki oly megbízással, hogy kiki a részére kijelölt közeg számvizsgáló gyűlésén megjelenjen, ott elnököljön, a tanácskozást vezesse, és a számadások vizsgálatáról szabályszerű jegyzőkönyvet vétesse fel, s intézkedjék, hogy a megvizsgált számadás, a vizsgálati jegyzőkönyv és saját jelentésével az 1886. évi XXII. t. c. 143. §. értelmében a megyei közigazgatási számvevőseghz haladéknélkül betérjesszessék. A mennyiben pedig netáni rendelkezéseket tapasztalna, arról a gyűlés lefolyásától számított 8 nap alatt a megye alispánjához jelentést tegyen, ki is köteles leendő eme jelentésekre a szükséges intézkedéseket haladéknélkül megtenni. Végre a szabályai és titeli járásokra nézve ezuttal is az ottani fő, illetve szolgabíró urak jelöltetnek ki, kik a törvényből kitolyó eme teendőket tiszti állásuknál fogva teljesíteni köteleztetnek.

Házasság. Baján Streintz Gyula nyomdatulajdonos e hó 25-én tartotta esküvőjét Kemény Erzsébet kisasszonnyal.

Tűz a színházban. Szabadkán e hó 21-én a színházban tűz ütött ki, melyet azonban a tüzoltók szerecsenésen elfojtottak. Ugyanis a kályha melletti szék meggyulladt s mire észrevették, már lángokban állott.

Uj üzletek. A karácsonyi ünnepek közeledte már mutatkozik az üzletek kirakataiban. Szinte mesés az a nagy készletthalmaz, melyet egy egy kereskedő kínál. Sőt a régiék mellett új üzletek is nyílnak, melyek mind a közelgő karácsonyban keresik a kedvező kezdetet. Így az ismeretesebbek közül Engel Adolf az ó vegyeskereskedését megdölvotta diszmu- és norinbergi ággal is, melyet a Stein-cégtől kilépett fia fog vezetni. Az üzlet néhány nap múlva be lesz rendezve és az innapi vásárra dusan felszerelve. Hasonlóképp új rufőzlet a Koszancs házban Sztójkov Lukác; valamint az Iskola-utcaiban levő „Bazar” is, melyben olesó gyermekjátékok kaphatók.

Körözött ispán. Könyű testi sértés vétsége miatt elítélt ifj. Spitzer Mór bajai születésű, 32 éves, izr. vallású, volt erzsébetházi lakos, ispan, jelenleg ismeretlen tartózkodású, nyomozandó és feltalálása esetén e bíróság elé vezetendő. Temesvári járásbírószág.

Alhir. Több helyi és vidéki lapban megjelent az az alhir, hogy O-Sztaparon Kiss Olivér ottani végrehajtót Zsvikov Szeván ottani lakos foglalás közben megtámadta és lövéssel megsebesítette. Mint most magától Kiss Olivértől értesülünk, az egész hír pusztá kóhalmány, mert nevezett hat havi ott működése alatt hivatalos működése közben senki nem támadta meg, dacára „tulsziron fellépésének.”

Kereszt feltűzése. Sztanisieson f. évi november 23-án d. e. 10 órakor tettek fel a restaurált toronyra a keresztet. A javítást és keresztfeltűvést Szaunwald Ferenc szabadkai toronyjavító eszközölte, ki az eddigi szokásoktól eltérőleg a költséges állványok felállításánál végzi a javítást és keresztfeltűvést, akként, hogy a torony testéhez erősitett létrákon jár fel és le.

A regále-kártalanítási ügyben összehívott szaktanácskozomány Teleszky István államtitkár elnökléte alatt tartott e hó 26-iki ülésében befejezte a rendeltetvezt tárgyalását. A szaktanácskozomány abban állapodott meg, hogy az eljárás során a felek vagy személyesen, vagy ügyvéd által képviselve jelenhetnek meg; más meghatalmazott által való képviseltetés ki van zárva. A regálehoz való igényjogosultság és a részesedési arány kérdésében a törvényszék ítélettel, egyéb kérdések érdemében végzésekkel határoz. Az ítélet ellen felebbezésnek van helye a másod- és harmadbíróságokhoz, a végzések ellen pedig, ideértve az utalványozási végzést is, felfolyamodásnak csupán a másodbíróságokhoz. A tárgyalási határnap és a felebbezési határidő vetlen elmulasztása miatt igazolásnak van helye a mulasztott határidő vagy határnapotl számított 15 nap alatt. Az igazolási kérelem felett a törvényszék tárgyalás nélkül és végérvényesen határoz. Közös okirat előterjesztése iránti kérelem a tárgyalás során alkereset indítása nélkül terjeszthető elő. Kimondotta a bizottság, hogy részesedési arány megállapítása körül felmerülő költségeket az tartozik előlegezni, aki a kártalanítási igényt a kincstárral szemben bejelentette, mit ha nem teszi, a költséget bármelyik érdekelt fél előlegezheti. A költségek a kártalanítási összegből előlegesen elégitendők ki. Egyebekben a szaktanácskozomány az előterjesztett rendeltetveztet lényegesebb módosítás nélkül fogadta el.

Hymen. Borgyoski Mladen helybeli kistemplomogiör. gel. plébánosnak leányát, Zorkát, eljegyezte Popovits Tosa végzett theologus.

Szinészet. December hó második felében Halmi Imre szintársulata tart előadásokat.

Fo...
ség fog...
lakos vet...
Hy...
eljegyezt...
Gro...

25-én del...
jelenlevő...
Arenberg...
tenstein...
gróf Falke...
tengernagy...
mund, gróf...
és az urak...
számlalhat...
ellunyt ő...
gróf Kheve...
és ennek f...
konai hal...
tohe vitték.

Hiro...
részeről e...
leséről szol...
fogalt rem...
1890. 18...
1888. és 1...
év végével...
1890. 18...
adóköttele...
tok és a ne...
folyó 188...
lására szol...
talál inge...
lelküismeret...
háztulajdon...
azon adato...
vényeszer...
a háznak...
meghatalma...
eseten azon...
háztulajdon...
valamennyi...
hatalmazott...
valamennyi...
együttve...
használat...
telát nemcs...
szolgáltatás...
lemény has...
az állami es...
katona első...
kítások köts...
a bérlo a pe...
és más ilnye...
minden egy...
a háztulajdon...
ket minden...
szeknél általa...
bevallani, am...
bérletkél...
berbeadott...
egy vétetnek...
ki, levonatva...
butorzatra es...
együtt adatk...
vonatik le, be...
melyek buto...
leteknél elő...
pán azon öss...
ugynevezett...
összegek az...
mutatandók...
a bevallott ny...
cárok is ben...
krajcar címén...
a ház nyers...
épület tenar...
számítandó...
böl levonatni...
összegeben be...
házbéradó...
a bevalló házi...
számítják ki...
birtokos, ház...
vallomást be...
vallomás hivat...
által kifizető...
pótolja, a há...
szemle költség...
terjedő bírság...
és 101. §.). Te...
lyekből bárkin...
mindenki tud...
a pénzügyi...
magán a bér...
lyességét, nev...
hívása folytán...
házbirtokos, a...
ház meiótt a...
lakbérlettel a...
a hány bérle...
zetett bírság...
6-ik t. c. 3. §...
egyvetérből sz...
szása és ezal...
fél a megrövid...
büntetendő 18...
fentemtetik a...
nap alatt 6 ma...
(1873. 6. t. c. 3...
dés megszünet...
i. azt a körtlme...
tartozó ház...
vagy megfordít...
szűnését és em...
megkezdését meg...
tésre hivatott...
14 nap alatt ha...
el, melynek bírság...
ben 1—8 anyyi...
megkorsított...
bírság 1—500 frt...
A kivett hazad...
sághoz felebbez...
lajstrom kitétele...

Fogyasztási adó árverezés. Sztanisics köz-
ség fogyasztási adóját f. hó 27-én Schwarz N. bajai
lakos vette árendába 5300 frtért.

Hymen. Glück Mór fakereskedő B. Almásról,
eljegyezte Stein Ignác bérlo leányát, Jankát, Kis-Hegyesről.

Gróf Chottek Ottó temetése Bécsben e hó
25-én délután 2 órakor volt a fogadalmi templomból. A
jelenlévők közt voltak: Gusztáv szász weimari herceg,
Arenberg herceg, Hohenlohe herceg főudvarmester, Lich-
tenstein Henrik herceg, Windschgrätz József herceg,
gróf Falkenhayn miniszter, Czartoryski herceg, Sternek
tengernagy, gróf Pálffy testőrkapitány, gróf Zichy Ed-
mund, gróf Szécsen főudvari marsal, a képviselőháznak
és az urakházának számos tagja sat. A koporsót meg-
számlálhatlan korszor borította. A gyászkoesi mögött az
elhunyt öcsese, gróf Chottek Rudolf és ennek fia, továbbá
gróf Khevenhüller Rudolf brüsszeli osztrák-magyar követ
és ennek fivére, gróf Creneville s az elhunyt többi ro-
konai haladtak. A beszentelés után a koporsót a teme-
tőbe vitték és ott külön sírboltban helyezték el.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város tanácsa
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a közadók keze-
léséről szóló 1883. évi XLIV. t. c. 11. és 12. §-ában
foglalt rendelkezések értelmében a házadónak az 1887.
1888. és 1889. évi időszakra eszközölt kivétele a folyó
év végével lejárván, a házadó (házosztály és házberadó)
1890. 1891. és 1892. évekre való eredménnyel — az
adókötelezettek és adótárgyak összeírásában foglalt adat-
ok és a háztulajdonosoknak vallomásai alapján még a
folyó 1889. évben vetendő ki. A házberjövdelem beval-
lására szolgáló nyomtatványok az itteni városi adóhiva-
latnál ingyen kaphatók és egyes rovataiknak pontos és
lelküismeretes betöltése után, ugyanitt adandók be. Oly
háztulajdonosok, kik házberadót kötelesek fizetni, mind-
azon adatokat közölni kötelesek, melyek az adó tör-
vény szerinti kivételére szükségesek. A háztulajdonos vagy
a házának állandó haszonélvezője a házber bevallását
meghatalmazott által is eszközölheti; házber eltilkítás
esetén azonban az adomegrővidítés miatti felelősség a
háztulajdonost terheli. Ha több a tulajdonos, a vallomást
valamennyinek, vagy az általuk e végre különösen fel-
hatalmazottnak kell aláírni és a vallomás helyességéért
valamennyi felelős. A házak nyers jövedelmét képezi
együttvéve mindaz, amit a tulajdonos a bérbeadott ház
használatá fejében a bérletől húz. A bérjövdelem alatt
tehát nemcsak az e címen tényleg kikötött pénzbeli
szolgáltatás, hanem mindaz értendő, mit a bérlo a bér-
lemény használatá fejében ellenértékéért fizet; ilyenek
az állami és községi adók, tűzkárbiztosíték, közmunka,
katona elszállásolás és házjavítások vagy állandó átalaki-
tások költsége, továbbá mindazon díjak, melyeket a
bérlo a bérbeadónak éjjeli világítás, szemét kibordás
és más ilyenmű mellékköltségek címen fizet, és végre
minden egyéb természetbeli szolgáltatások. Ennél fogva
háztulajdonos vagy annak meghatalmazottja a lakbere-
ket minden épületnél, lakosztálynál vagy egyes lakré-
szeknél általában minden levonás nélkül úgy köteles
bevallani, amint azok megkötöttek, illetőleg a ki nem
bérletkénél megköthetők volnának. Butorzáttal együtt
bérbeadott épületek vagy lakrészek házberadó alapszá-
mát a bérbeadott épületek fel, mintha butorzat nélkül adattak volna
ki, levonatlan az összes bérből azon többlet, mely a
butorzatra esik. Ugyanaz áll akkor is ha a ház kerttel
együtt adatik bérbe, mely esetben a kertre eső többlet
vonatik le, be kell azonban vallani azon levonásokat is,
melyek butorzáttal vagy kerttel együtt bérbeadott épü-
leteknél előfordulnak. A házak nyers jövedelméhez csu-
pán azon összegek nem számítanak, melyeket a bérlo
ugynevezett házber krajeárok elnevezése alatt fizet. Ezen
összegek azonban a ház nyers jövedelmétől elkülönítve
mutatandók ki, vagy a vallomásban megjegyzendő, hogy
a bevallott nyers házberjövdelemben ezen házberkra-
jeárok is befoglaltatnak, mely utóbbi esetben a házber-
krajeár címén szedett összeg az adókövető közegek által
a ház nyers jövedelméből mindenképp, vagyis még az
épület fenntartási költség és érték törlesztés fejében le-
számítandó törvényes százalék leltése előtt fog hivatal-
ból levonatni. Az ezen leltés után mutatkozó és teljes
összegeben bevallott nyers házberjövdelem alapján a
házberadó tárgyát képező tiszta jövedelmet szintén nem
a bevalló háztulajdonos, de a házberadó kivető közegek
számítják ki a fönálló törvény értelmében. Azon ház-
birtokos, házgondnok vagy házfelügyelő, aki a házber-
vallomást be nem adja, vagy a hiányos alakban beadott
vallomás hivatalosan megjelölt hiányait a kivető közegek
által kitűzött legalább nyolc napi zárt határidő alatt nem
pótolja, a hiányok kipótlása végett elrendelt helyszíni
szemle költségeit viselni tartozik és 1 frttől 50 frtig
terjedő bírsággal büntetendő (1883. évi XLIV. t. c. 15.
és 101. §§.) Tényleges viszonyok és adatok iránt, mely-
lekből bárkinek házberjövdeleme megíthető, köteles
mindenki tudomása szerint felvilágosítást adni, ha erre
a pénzügyi közegek által felszólítatik. A lakbérlelők
maga a bérvallomási iven bizonyítják a vallomás hely-
ességét, nevének a háztulajdonos köteleességszerű fel-
hívása folytán az illető rovathoz bejegyzése által. Az a
házbirtokos, aki a bérvallomási ivet, annak kitöltése előtt,
azaz mielőtt abba a bérösszegeket bejegyezte volna, a
lakbérlelőkkel aláírta, annyiszor büntetettik 100 frttal,
a hány bérlelnél követte el ezen mulasztást. — A be-
fizetett bírság egészben a feljelentőnek adatik — (1883.
6-ik t. c. 3. §.) Ha a házbirtokos és lakbérlo közötti
egyétértésből szándékosan követte el az adó kiját-
szása és ezáltal az államkincstár megkárosítása, mint két
fél a megrővidítésnek kitétt háromszoros megfizetésével
büntetendő (1868. 22. t. c. 22. §.) büntetés alól azonban
felmentetik a lakbérlo ha a törvény megszegését 15
nap alatt ő maga jelenti fel a pénzügyi hatóságnak.
(1873. 6. t. c. 3. §.) Az a házbirtokos, aki a lakbér-
adás megszűnését a házadó nemének megváltoztatását t.
i. azt a körülményt, hogy az eddig házosztályadó alá
tartozó ház vagy lakrészt folytán házberadó alá jön
vagy megfordítva, vagy az ideiglenes adómentesség meg-
szűnését és ennek következtében az adókötelezettség
megszűnését megállapító körülményeket a házadó kive-
tésre hivatott városi közegeknél a változás beálltát követő
14 nap alatt ha nem jelenti, jövedéki kihágást követ
el, melynek bírsága az 1883. XLIV. t. c. 100. §. értelmé-
ben 1—8 anyi, mint azon összeg, mellyel a kincstár
megkárosított. Ha pedig ezen összeg nem tudatik, a
bírság 1—500 frt. A házadót a városi közegek vetik ki.
A kivetett házadó mérve ellen a közigazgatási bizott-
sághoz felelbezhetni, a felelbezés a házadó kivetési
lajstrom kitételének napját, illetve azon adózókra nézve,

kik első ízben rovatnak meg házadóval, az adótartó-
zásnak az adókönyvecskébe történt bejegyzését követő
15 nap alatt a városi adóhivatalnál nyújtandó be. — A
közigazgatási bizottságnak az első fokú határozattal t. i.
az adókövetéssel egyező határozata tovább nem feleb-
bezhető, eltérő határozat esetében azonban helye van
még a pénzügyi közigazgatási bírósághoz való feleb-
bezésnek, mely felelbezés a közigazgatási bizottság hatá-
rozatának kézbesítésétől számított 15 nap alatt ugyan-
csak a közigazgatási bizottságnál nyújtandók be. A be-
nyújtott felelbezésnek rendszerint halasztó hatálya nincs.
Egyedül azon esetben, a midőn a közigazgatási bizott-
ság eljárásában a törvény szabályai sértettek meg, en-
gedhető meg a felelbezés kellő biztosítással mellet bírto-
kon belül. (1889. 28. t. c. 16. §.) Ennél fogva felhiva-
tatnak a háztulajdonosok, miszerint az 1889. évben elve-
zett házberjövdelemlükét a városi adóhivatalnál ingyen
nyerendő szabályszerű nyomtatványon f. évi november
30-ig a városi adóhivatalnál okvetlenül adják be. Zom-
bor, 1889. november hó 23-án. Dr. Csibás Benő, pol-
gármester.

Öngyilkosság. Gákován Dzsida Lipót jómódú
földesgazda, buskomorságból felakasztotta magát. A szu-
renesen öngyilkossági mániában szenvedett, amit igaz-
olhat az is, hogy pár hónappal ezelőtt hasonló merény-
letet kísértett meg és jelen tettét is amannak következmé-
nyeitől való félelmében követte el. A boncolást dr.
Sági orvos teljesítette.

Sztanisicsról írják: Az itteni takarékpénz-
tár ügyészévé Koczár Zsigmond országos képviselőt
választotta meg.

Uri házalók. Két „szinészno“ rettegési az iro-
dák és uri lakások biztonságát, két vankos kijátszására
szedve lutri-tételeket. Nekünk mostanában színészeink
nem voltak, tehát a kéregetésnek ezen jól ismert neme
mindenféleképpen indokolatlan városunkban. Mint halljuk,
az illetők azt mondogatják, hogy tagjai az ide jövőendő
szintársulatnak. Ennél jobb véleményrel vagyunk jó hire
után Halmi felől; de ha mégis úgy állna a dolog, kér-
jük mentesen meg tőlük, ha színészek, ő; ha nem színé-
szek, a rendőrség. — Ugyancsak a saját portékáját ki-
nálgatja valami Jámor Ernő nevű ur, kinek névjegyén
ezen élelmes önajánlat olvasható: „a kormány vé-
delme alatti Magyar Mercure főmunkatársa“. Valószínű-
leg ezen hangzatos címnek köszönhetette Jámor ur, aki
közönségünket szintén nagyon jámbornak nézi, hogy egy
konstábler védszárnyai alatt járhatott házról-házra pre-
numeránsokat fogdosni. Az irodalmi handlészának ezen
nemét, hozzánk intézett hízelgő levele dacára, meg kell
rónunk. A becsületes és hasznos lapokat házalás nélkül
is megtalálja a közönség, leginkább az olyanokat, melyek
pénzügyekkel foglalkoznak és így csak vagyonosabb s
értelmesebb körökben kelendők. Ha a M. M. t még nem
találta meg, annak egyszerű oka az, hogy azt egy bank-
ház a saját üzleti céljaira teremtette s tartja fön. A
„kormány védelmére“ hivatkozás nem egyéb — pirosi-
tónál. Kérjük a polgármester urat, tegyen róla, hogy a
városi közönség a kulturának illető szerezveadásaitól,
legalább közpénzen tartott konstábleri protekcio
mellett, ne zaklattassék és egyszer mindenkorra megsza-
badittassék. (Beküldetett.)

Árverés. Mihelics Márton 3871 frt 54 kr-ra b.
ingatl. dec. 13. Zombor.

Negyedmilliomos pör. F. hó 26-én délelőtt
vette kezdetét a szabadkai negyedmilliomos monstrozus
bűnpör végtárgyalása, a szabadkai törvényszék helyett
delegált szegedi bíróság előtt. A bűnhalmazat összesen
29, nagyrésztben teljesen álló bűnpert képez, amik-
ben a vádlott banda szerepel, élén Vucsetich Imrével, a
bácskai zsványvilág e hírhedt alakjával. Az óriási bűn-
lajstromban két nevezetesebb esett magaslík ki: a Gei-
ger-féle negyedmillió lopás és az ezzel szorosan össze-
függő gyulafalvi 22.000 frtos rablás. Az első nap annyí-
ban volt érdekes, hogy a százezü zsványbanda leg-
hírhedtebb tagja Vucsetich Imre, (aki Kaeska Imre, Szabó
s más álnéven szerepelt,) került elsőnek bemutatásra ab-
ból a bácskai zsványzövetkezetből, melynek tizenhárom-
próbás tagjai: Csonka Bálint, Faragó József és Faragó
Miklós voltak. Elnök: dr. Rác Gyula, tszki bíró; szavazó
bírák: Onitiu Elek és Magay Lajos bírák. Közváltó:
Schmidt Imre kir. ügyész. Jegyzők: dr. Szász és Ver-
heim József. A kerületi börtönben fogva levő vádlottak
(mert szabadon is van elég) védői a következő ügyvé-
dek: Nyáray János (Madaczi Antal és Madaczi An-
talmé védője), Kalmár István Törköly Veron és Csonka
Bálint részéről), dr. Reiniger Jakab (Löwy Jakab védője),
dr. Horváth Mór (Balázs Bartos, Kovács Birka Antal
és Csonka Julis védője), dr. Pálmay Dező (Korhecz
János esendbirtos védője), dr. Balassa Ármán (Faragó
Miklós részéről), Pillich Kálmán (Braun Kati, Bulgovics
Antal, Gyurkovics Mező István, Juhász Zsigmond Jónás
és Lakatos József részéről), Hoelső József (Faragó Jó-
zsef védője). Dr. Erőskövi Lajos pedig a ma előve-
zetett zsványvezér védője. A fővádlott Vucsetich Imre
aki a Geiger-féle negyedmillió lopást is rendezte és ve-
zette, csinos, barna, 32 éves ember. A börtönben is gondot
fordít külsejére, beretválozik, uras cotelette-szakált vis-
sel, élénk fekete, de rendkívül ravasz szemei vannak.
Valamikor hajóács volt, de már 1878-ban felűnt, mint
Bácska egyik leghíresebb lökötője. Lakott Szegeden is
hosszabb ideig, de a hazája Bácska volt. A balke-
kaeska, a kis- és a gyürüs-ujja össze vannak zsuorodva.
Zsványkodása idején több álnév alatt, többnyire mint
Kaeska Imre és Szabó Imre szerepelt. Szeretője volt
hét esztendeig a monostori Törköly Vera, Törköly
Péter leánya, aki lovagját hűségesen kísérte — gyak-
ran lóháton — a betyár útján. Érdekes lesz most
a gyufalalvi rablás tárgyalásakor kerül majd a sor.
A tárgyalás anyaga három lölopás esetből áll s a zsvány-
vezér, mint lökötő mutatatik be. Az első eset az,
hogy Vucsetich Imre 1878. aug. 8-ikán este ma is is-
meretlen károsítól lopott két sárga csikót és egy zöld-
kocsit szállított a szeretője, Törköly Vera apjához, Tör-
köly Péterhez Monostorra. Ekkor Törköly Vera nem
volt otthon, fogva volt Temesvárott. Törköly Péter az
„após“, Törköly József ennek öcsese, és Törköly Pé-
terné az anyós, mind azt állítják, hogy a lopott lovakat
és kocsit a „sógor“, Vucsetich vitte oda akkor este.
Vucsetich mindhárommal szemben makacsul tagad. Nem
akar tudni a lovakról semmit, valamint arról sem, hogy
ő akkor este Törkölyéknél megfordult volna. — Bosz-

niában voltam júliustól decemberig. Ezzel hárítja el ma-
gától a lopás vádját. A vizsgálóbíró előtt tett vallomások,
a esendörök vallomásai, akik a lopott lovakat Tör-
köly kezén találták, felolvastattak, ami után követke-
zett a második lölopási ügy, mely az elsővel összekap-
csolatott. Vucsetich Imre van vádolva azzal, hogy
Török-Bécsen Pulay Román házába 1878. évi június hó
20. és 21-ike közt éjjel betört és elhajtott onnét két
drága lovat, egy csikót és szerszámokat. Vádlott konok-
ul tagadja ezt is. S itt használt magának a konok ta-
gadással. Pulay Román s. szolgabíró felolvasott vallo-
mása, sem a többi körülmény nem bizonyít elfogadható
erővel a lökötő ellen. Ezzel a bűnpör első fejezetében a
bizonyítási eljárás befejeződött. Schmidt Imre kir. ügyész
az első lökötési esetre vonatkozólag föntartja a vádat a
lopás büntetéseért, míg ellenben a második lölopás ügyé-
ben visszavonja a vádat. Erőskövi védő felszólalása
után következett a második bűnpör-eszmó. Néhai Zom-
bori József csókai plébánosól 1878. augusztusban 4 esi-
kót hajtott el a vád szerint Vucsetich Imre, aki azonban
ezt a lökötést is tagadja. A lopott lovakat később több
helyen megtalálták. Az a tanu, aki Vucsetichtől a lovat
vette, Molenovics Szilárd, meghalt, mielőtt Vucsetich el-
len bizonyíthatott volna. Egy másik tanu, Stern Abra-
hám, ráismert Vucsetichnek egy előtte fölmutatott fiata-
labl korából való arcképeről arra az egyénre, akivel ő
is alkudott annak idején a versei vásáron ama lovakra,
melyek később lopottaknak tűntek ki. Szőke bajszos volt,
mondá a tanu. A vádlott fenhéjzava szolt oda: Hiszen ké-
rem, akkor, 10 évvel ezelőtt nem is volt még bajszom.
Itt se tudott a bizonyítás semmire sem menni, a 10 esz-
tendő ügyben. Schmidt Imre kir. ügyész elejtette a vádat.
Eremics Mikos martonosi jegyző lovai 1885. jú. 19-kén
virradóra tűntek el. Egy csapat tanu van rá, hogy ez
is Vucsetich dolga volt, aki Pintér Imrével, egy feyene-
cimborájával, akivel együtt a lopás előtt néhány nappal
szökött meg a zentai fogházból, hajtotta el a falusi nó-
tárius lovait és kocsiját. S ugy Vucsetich, mint Pintér
Imre, aki szabadlában van, konokul tagadják a lopást.
Erdekes volt amint a két vádlott: Vucsetich Imre, Pin-
tér Imre a harmadik cinkotársal, Bulgovics Antallal,
aki rájuk vallott, szembesítettet. Bulgovics Antal, az
orgazda, ennek törvénytelen felesége és Bulgovics János
tanu mind azt állítják, hogy Vucsetich Imre és Pintér
vitték hozzájuk a két lovat és kocsit. Bulgovics Antal
az eladott kocsit árából adott is Vucsetich szeretőjének,
Törköly Verának 10 frtot. Ennek igazolására kísérték
föl tanuskodni a börtönből Törköly Verát, aki lóháton
járt a kedvese nyomában. Viseltes, törött, vézna, barna
nő, 30—32 éves. Azt nem tagadja, hogy 10 frtot ka-
pott Bulgovicsól, de nem lopott jószágok árából,
hanem kölcsön adott pénzüket kérte és kapta vissza
tőle. Védi Imrét, hogy ő nem tudja neki rossz dolgát.
Schmidt Imre közváltó a vádat fentartja, Vucsetichet és
Pintért meg, Bulgovics Antallal orgazdaság büntetében
kéri bűnösnek kimondani. Vucsetichet Erőskövi ügyvéd,
Bulgovicsot Pillich Kálmán ügyvéd védelmezte. A másik
eset, melyben ismét csak Vucsetich szerepel. Engelsmann
Adolf adai birtokostól 1886. aug. 17-én 12 drb ökröt
hajtott el Vucsetich, Gyulafalvára, ahol később a Gei-
ger-féle negyedmillió lopást követő 22.000 frtos rablás tör-
tént, hajtotta az ökröket. Később csak négy darab jó-
szágnak találtak meg a nyomát Székeshelyvároton, ahol
eladták a Vucsetich által készített hamis járlatokkal.
Gyulafalván, Bezdán Antalmé, Törköly Piros (Verának a
nővére) lakásának a padlásán találtak meg Vucsetich
hamis passzus gyártó gépét. Ez az egyetlen dolog, a
mit a vádlott nem tagad, de hozzateszi rögtön, hogy a
hamis bélyegzőt Maconka Györgyné, (a ki szököben
van) kapta. Érdekes volt, midőn Vucsetich elszólta ma-
gát. Erősen bizonyították ellene, hogy igen ő hajtotta
az ökröket Gyulafalva felé s onnét többet magával
Székeshelyvárra. Erre hirtelen s ingerülten kitételezől a
vádlott: — Nem igaz, mert Szabadka felé... Itt elha-
raptá a szót. Eszrevéven magát, így igazított a szaván:
— Halottam, hogy arra hajtották. Kihallgatták Fischer
Sándor adai rendőrbiztost, a ki terhetőleg vall vád-
lottra. Ennek meg ezt felelte a Vucsetich: Nem igaz, a
mit beszél, maguk lárman Fischer Sándor, Korhecz Já-
nos (a hírhedt esendbirtos) és Kuklyi Trívó esendbirtos-
ok nagyon is jól ismernek minden zsványt Bácska-
ban, ott lehet látni magukat is minden vásáron. A bi-
zonyítási eljárás befejezetven, Schmidt Imre királyi
ügyész föntartja a vádat s Vucsetichet is lopás büntet-
ésben bűnösnek kéri kimondani.

A bor áldozata. Szabadkán Ifkovits István
lakodalomban úgy berugott, hogy szívvelhűdésben ször-
nyet halt.

Baja város italméresi jogát a város maga vette
ki évi 42000 frtért.

Megszökött pénztáros. Ujvidéken nagy fel-
tűnést keltett a részvény-gőzmalom-társaság pénztárosá-
nak, Kainak szököése. A pénztáros Szerbiába menekült,
mert látta, hogy tovább már nem lehet leplezni azokat
a visszaéléseket, a miket a pénzkezelés körül elkövetett.
A társulat igazgatója, Kritzer, a napokban érkezett haza
Bécsből; de a pénztáros nem várta be az igazgatót s
néhány órával annak megérkezése előtt tűnt el. Az ed-
digi vizsgálat eredménye szerint 4500 frt hiányt találtak
a pénztárban.

Onagrinum.

(Római erőd a bácskai területen.)

Hazai archeológiánk egyik buzgó munkása,
Fröhlich Róbert, újabban ismételtén a Bácskaság
régészeti megfigyelésével foglalkozik, minek jelét
csak nemrég az u. n. római sáncokról irt becses
tanulmánya által adta. Kétszerte lekötötezen ben-
nünket a tudós régész épen most, hogy az egy-
kori római castrumok tanulmányozásával foglal-
kozik, mert kutatásai csak hasznára válhatnak a
vármegyei monografiának.

Bács-Bodrogh vármegye történetében alig van
homályosabb korszak annál, a mely azon időt
öleli fel, melyben a dunántúli részeket még a
rómaiak bírták. Sokat irtak és sokat vitatkoztak
már azon, hogy a rómaiak birodalmának határát

a Duna képezte-e kizárólag, avagy volt-e idő, midőn a rómaiak átlépték e folyamat s a balparton is megtelepedtek. Tény az, hogy a Tabula Pentingeriana, mely a római birodalom legmegbizhatóbb térképe, e tájon mindenütt a Dunát tünteti fel a birodalom határául, míhez ha az ókori írók állításait hozzáadjuk, el kell ismernünk, hogy a római imperium egyetemleges határát e vidéken a Duna képezte s ha e folyamat a legiók itt-ott át is lépték, ez is csak azért történt, hogy e természetes határ még jobban biztosíttassék.

Hogy a rómaiak a Bácskaság területére is behatoltak, ezt ki sem tagadta, sőt Marsigli gróf e területet az u. n. nagy római sáncok vonaláig egyenesen a caesarok imperiumának tartozéka gyanánt tekinté. Marsigli óta az írók mind úgy tekintették Bácsvármegyét, mint a római kolonizáció állandó székhelyét, sőt az újabb kézi térképek Zomborra, Ziridara és Onagrinum római telepéket e vármegye területén állandóan fel is tüntetik.

Fröhlich ur újabb Onagrinum kutatását tüzte ki célul s kutatásának eredményéről az „Archeologiai Értesítő” ez idei folyamában számol be. E szerint a rómaiak Onagrinum nevű castruma az egykori Bruoniával szemben a Duna balpartján a mai Begecs község határában állott, hol a tudós kutató nagy rommaradványokra bukkan. A romok, úgy látszik, római eredetűek, nemcsak azért, mert a „Notitia dignitatum”-féle jegyzék Onagrimumot e tájra helyezi, hanem mert Fröhlich római bélyegzővel ellátott téglát is talált, melyen a Leg. VI. H. felirat a „Legio sexta Herculea”-t jelenti, melyről a Notitia dignitatum is azt írja, hogy Onagrimumban székelt.

Fröhlich ur kutatásai tehát minden tekintetben figyelemre méltó eredményűek, a mennyiben elvégre is egy valószínű római telepet fedeztek fel számunkra. Nekünk, a bácskai történelmi társulat tagjainak, lehet feladatunk Fröhlich ur kutatásait Begecs körül folytatni s a további kutatások által az ő állításait végérvényesen beigazolni. Csak vármegyénk multjának temének tehát szolgálatot, ha a történelmi társulat Begecs környékén ama romokat újból átvizsgálná s a mennyiben szükséges, részletes ásásokat eszközölne. Ha a Begecs melletti romok csakugyan az egykori Onagrinum romjai, úgy azoknak kiásatása nemcsak a helyi, hanem az országos archeologia szempontjából is kiváló fontosságu.

Dudás Gy. dr.

SZERELMES HUSZÁR LEVELEK.

(A csonoplyai telekéről.)
Közlő: Tóth Jenő.

Elfelejtethetetlen szeretett kedves gondörhajú babám. az istentől kívánom hogy ezen pár írásom tégd gondör babám a legjobb egészségben találjon én hála az huszárok nagybajszú istenének most egészségös vagyok man öteü mögirtam neküd hogy ki a mi ur istenünk a kapitány ki ha mérges szászó roszab az magyarok igazi istenine. Képzed csak minapában amint aptágba átunk a kapitányunk eltrüsköte magát én mög tetejibe vesztötre adj uram egészségire mondok ü mög hozám ugrott mint egy elefánt és ekapta a nyakamat és csaknem kírízott a nadrágombú és rám kajabat németi vasz spreken szí hamar aptágba vágtam magam és szólok kapitány ur jelentem a lásan a böcsületnek regulája így adí elő ere ü mög aszt monta maka mek pöcsületü 24 oraik dunklit kap. Ijen látod kedves babám a huszár élet, 9 napja csak hogy it vagyok és man másodszo muszaj vót a dunklba spacironyi. Szeretett kedves babám miáz oka annak hogy én man 3 levelet kütem és temég egyete kité vagy talán man jár valaki hozad és az nem hogy irni vagy mért nem irsz. Hanem szeretett kedves babám az istenre kérlek hogy sürüben írjal mert nines egy lépésem hogy eszömbbe ne voná és má haza akartam möni de ha möglátlak akö százezerszo roszab-lesz egytini de ha öteü mögyök hozad e is vislek magama szeretett kedves babám. Más ujság nines mint hogy a pizem, elemozsijam és a szivarok kiket a náci zsidóü vöte elfogytak. Kedves babám még öteü az istenre hogy csak e ne hogy majd mögsegít a jóisten majd gyönyörködhetünk egymás karjai közt tisztötötüm apad és a testvérjeid sok jó egéségel és azonal írjal levelet és te magad írjal etudom én azt is óvasni ezel bezárom levelem és maradok hógig húszeretö pár Lukács és K. 4. Huszárezred 4. század 3. zug Pest Megye nagy abony a kedves leveled mögkaptam.

Bezártam már az én hót böttüs levelem De tüled eváni nem tudok kedvesem Azt mondí a szép huszárok hornyistája Bödog huszár kinek szöke a babája.

Gyurka.

Még töb ijen vers tartozik hozá de most nem érek rá a töbit leírni. Ezt a verset Mögösz Miska bácsinak Gyurkája írta ki a kapitányunkná puemaiszter és kutyamosó. Ujan szép verseket ír hogy még a Szunyoglábi Pista bácsinak Jakab fia is elbámüt ki a rektor úrná tanut ki és man egy esilágja is van hüpár Lukács.

Ket levelem 1887 március 17 én Edös Katám.

En man aszt gondolom hogy man valami disznó pofájú esabitott és te még ehised hogy én is talán csuka vagyok hogy az a Szabó julist becsapta azt ne is gondod mert ha azt akartam vona tóni akö nem eskütem vona mög ödös szüléd (anya) előtt és nem büesztütem vona tüled ujan nehezen és ird meg hogy kiaz aki tégd intet hogy te engöm ne várj majd én anak írok ujan levelet hogy amennyire lát hát kerüni fog mint a

maeska az hideg kását és tele lesz szemé szája és kedves babám az istenre kérlek hogy ne tegyél bolondá taresd meg aszt amit fogta majd emén még ez a 18 gyöngike kis hónap aki csak ujan mint a harmat. Szeretett kedves babám azt hiszed hogy én elfoglak szerencsédü aszt is akarom hogy senkikutyra rajtam kivü ne gyönyörködjön bened majd haaz isten segít haza mögyök kedves Katám juson eszedbe hogy én mit montam hogy inkáb 10 évig leszek rab vagy öröké katoná leszek tégd mégse hagylak el beszélhetek nekem bármít de ha te engöm elacz akö csak adig gyönyörködöz még én mögtdom hogy elhagyta akö csak azt kapod amit mögmontam azután nem bánom ha mindég rab löszök is attü pedig ne féj. Most pedig tisztötötüm szülédet a Klára némit mög a Julis némit apám urannak pedig mond mög hogy kügyön egy pár pupost még pedig peniszés püpost had vegyen magának az ü egyetlen fia ujan szivart akibe szöma van és a kit úgy köröszötök e hogy virgonia a bögre Jözsínak mond mög hogy írjon a lányok közt pedig tisztötötüm az Orszit a Marist és a rektor úrnak szögöljót a Panát tégd pedig a levélben szászó esökol Lukács közhuszár.

Ha rátlök az pej lovam hátára Rágodolok kökény szömmü Katámra Fáj a szivem fáj a lellem jaj möghalok Hogy te tüled ujan nagyon mesze vagyok Gyurka. Ezt is a mögösz Gyuri írta a töbi maj gyün.

Gabonaüzlet.

November hó 28-án.

Gabonaüzletünk a lefolyt héten át határozottan szilárd irányt követve valamennyi gabonanemnél áremelkedést eredményezett.

Jó vételkedv mellett a kínálat korlátozott maradt. Őszi vásárunk dacára, a midőn a gazda téli szükségleteit fedezi, a hozatal kicsinyes maradt.

Az árak:

Buza 70—75 klgrig minőség szerint	6.50—7.20
Zab	6.60—6.70
Tengeri új	3.70—3.80
„ csöves	2.30—2.50
Bab	5.50—6.—
Árpa	5.30—5.40
Köles	4.40—4.50
Kendermag	11.00—12.00

Időjárás: borult, gyakori esapadékokkal.

Naptár. November.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
29 Pént.	Satrnin	Valter	17 Gergely
30 Szom.	András ap.	András ap.	18 Plat. és R.
1 Vas.	Fl Advent	Fl Natal	19 A 25 Abd.
2 Hétfő	Aurelia	Aranka	20 Gregor
3 Kedd	Xav. Ferenc	Cassian	21 B. Assz. av.

Felölös szerkesztő: Dr MOLNÁR ISTVÁN LAJOS
Helyettesíté: Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

6700. szám
kig. 1889.

Pályázati hirdetmény.

A bajai szolgabírói járás területéhez tartozó Bikity községében íresedésbe jött jegyzői állásra ezennel pályázat nyitattik és a választás határidejéül Bikity község-házához f. é. december hó 12-ik napjának délelőtti 11 órája tüzetik ki.

Felhívtnak a pályázni öhajtok, miszerint kellőleg felszerelt kérvényeket hozzám f. é. december hó 10-ig bezárólag nyújtsák be.

Folyamodó által beigazolandó, hogy a jegyzői teendők teljesítésére a hivatalos magyar nyelven kívül a német és szláv nyelvből képesített.

Ezen állás következő évi javadalmazással van egybekötve:

1 ször. Kézpénz fizetés 600 frt.
2 ször. Szabadlakás, a hozzátartozó 1200 [] ölnyi szerűskerttel.
3 ször. 2/4 telek föld haszonélvezete a hozzá tartozó legelőilettel együtt.

Az ingatlanok után járó adót a jegyző, az illeték egyenértéki adót a község fizeti.
Baja, 1889. november hó 27-én.

2—1
260. szám.
kig. 1889.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye kulai járásához tartozó Cservenka községében a megüresedett jegyzői állásra pályázatot hirdetek és felhívom azokat, akik ezen állásra pályázni kívánnak, hogy törvény szerint felszerelt és nyelvismeretüket is igazoló pályázati kérvényeket folyó évi december hó 12-ikéig benyújtsák.

A jegyzői állással a következő javadalmazás van összekötve:

1. Szabad lakás a hozzá tartozó belsőséggel.
2. 1000 forint kézpénz fizetés.
3. 2/4 telek föld, a hozzá tartozó szerűs kert és 2 hold legelő föld haszonélvezete, mely ingatlanok adóját a jegyző fizeti.

Kulán, 1889. november hó 21-én.

Molnár Károly,
főszolgabíró.

3—2
Zombor, 1889. Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatás.

Pályázat.

Vaskut (Bácsmegeye) községben december hó 9-ik napjára pályázat hirdettetik az íresedésbe jött német-magyar tanítói állomás betöltésére.

Az állomás jövedelme: a) a községi pénztárból 300 frt oszt. ért., b) szabad lakás, két szoba, konyha, kamara házi kerttel, c) 1/4 hold jó minőségű szántóföld haszonélvezete.

Kötelessége a mindennapi és ismétlő tanköteleseket oktatni. Pályázhat csakis okleveles tanító.

A kellő okmányokkal felszerelt folyamodványok a Vaskuti r. k. iskolaszékre címezve Nsgos és főt. Berényi Dániel apát-esperes, kertületi tanfelügyelő urhoz Bajára küldendők.

Kelt Vaskuton, 1889. évi november hó 21-én.

Pilger Nándor,
iskolaszéki elnök.

2—2
6576. szám.
kig. 1889.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegyében kebelezett Ó-Kér községében megüritül, s 400 frrtal javadalmazott segédjegyzői, valamint egy 300 frrtal javadalmazott irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok, s választási határnapul f. évi december hó 14-ik napjának d. e. 10 óráját tűzöm ki.

Felhívom mindazokat, kik a jelzett állomások valamelyikére pályázni kívánnak, ez iránti folyamodványukat a vármegye 6 ex 1887. számú szabályrendelete 3. §-ában előirt minősítésüket igazoló okmánnyal felszerelve, a választást megelőző napig alulírott nál nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe vehetők nem lesznek.

Kelt Ujvidéken, 1889. évi november hó 22-én.

Kolozsváry Sándor,
főszolgabíró.

3—1
16176. sz.
1889.

Árlejtési hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a csonoplyai róm. kath. templom és torony, valamint a plébánialak helyreállítása iránt 1050 frt 48 kr kikialtási ár és a hitközség által viselendő kézi és írásnapszámok váltásá ára fejében megállapított 57 frt 62 kr kézpénz kiszolgáltatása mellett Apatinban a kincstári ispánság hivatalos helyiségében folyó évi december hó 6-án d. e. 10 órakor zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni. Mire vállalkozók azzal hivatnak meg, hogy a szóbeli árlejtésen a kikialtási ár 10%-ának megfelelő bánatpénz letételével vehetnek részt, egy a kellően bélyegelt zárt írásbeli ajánlatok is a megfelelő 10%-ánatpénzzel ellátva, a szóbeli verseny megkezdése előtt az árlejtés bizottság kezéhez nyújthatók be. Közlelbbi feltételek az apatini kincstári ispánságnál naponta betekintheők. Utőajánlatok figyelembe nem vétetnek. — Szegeden, 1889. évi november hó 21-én. M. kir. államjóságigazgatóság. (Utányomat nem díjaztatik.)

16207. sz.
1889.

Árlejtési hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint Bács-Bodrogh vármegyébeni Novoszellő községtől a novoszellő-szotini kompikötőhöz vezető révuton szükséges kijavítási és a régi út irányában újonnan építendő révút, illetve révútöltés felemelése és az utóbbi új töltés körbörkolata iránti munkálatoknak vállalatba adása céljából a költségvetésileg megállapított 5322 frt 95 kr. összeg mint kikialtási ár mellett Palánkán a m. kir. ispánság hivatalos helyiségében f. évi december hó 13-án d. e. 10 órakor zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni. Mire vállalkozók azzal hivatnak meg, hogy a nyilvános szóbeli árlejtésen a kikialtási ár 10%-ának megfelelő bánatpénz letételével vehetnek részt, egy a kellően bélyegelt zárt írásbeli ajánlatok is a megfelelő 10%-ánatpénzzel ellátva, a szóbeli verseny megkezdése előtt az árlejtés bizottság elnökének kezéhez nyújthatók be. A közlelbbi árlejtési feltételek a palánkai kincstári ispánságnál naponta betekintheők. Utőajánlatok figyelembe nem vétetnek. Szeged, 1889. november 23-án. M. kir. államjóságigazgatóság. (Utányomat nem díjaztatik.)

13059. sz.
1889. tkvi

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai e. f. kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. törvényszék területéhez tartozó, a feketehegyi 901. sz. tjvkvben A. 383. hrsz. alatt felvett ingatlanra nézve a végrehajtási árverés elrendeltetvén, ezen ingatlan Singer M. fiaij újverbázi kereskedő cég végrehajtatónak Kozma András végrehajtsát szenvedő elleni 1100 frt tőke s járuléka iránti végrehajtási ügyében 1800 frrban megállapított kikialtási árban 1890. évi február hó 6. napján délelőtti 10 órakor a feketehegyi községhezánál a fentebb kitétt kikialtási ár 10%-ának bánatpénz fejében leendő lefzetése után nyilvános árverésen, a kikialtási áron alól is eladatni fog.

Kelt Szabadkán 1889. évi október hó 7. napján.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

EGYKÖZLÖS
Felvétel
Negyedik
A lap
küldem
nek, a
dones



gyanusitása
időn fel fog
ma, midőn a
zést respekt
egyezést ne
zentáció mő
épen oly sa
nem ugyanaz
felett rendel
humanitás, n
diadalban, n
kérdésben ki

Előidéz
nak szabadel
hivatkozna.
elvség hive,
mint a vissza
számol a gy
ság rovására
beralizmus h
áll, mint a r
badelvségere
oly jelvényt
jogcímük nin

A budg
1848-iki nag
képviselőjén
dését is.

Minden
Kossuth a ma
gaslatán állot
alakulásnak é
teni gondvis
lemmel ruház
élet változó t
egyszer önti
zett. S ő e pe
tevé mindazt
kel környezé
midőn siraftj
ha perbe szal
ugy mérte ki
esze még jobba
pártenbereke
felsőbb hatalm
ha honfiaink
zett kegyelet
veti s a temp

Erkösi b
lyét teszik fel
ezekért, melye
mint nálunk, ál
maga és körny
volna. Anglia
tündöklő asszo
a polgári erk
példát ad élet
eszebe valakine
annyi a sikkas
ság, eme példa

Tulajdoni
kor rossz szelle
mennyel nem v
akar gazdagod
tőjén kockázta
is — ugymond
ból a másikba
mint a járvány
pán védekezési
delkezésre, nem
lami intézkedés
de ami a bajt m
társadalom kom
velés, mely a es
iskola inkább
Azzal is v